Teoria Wymiany Miedzynarodowej, WNE UW

Zajecia 2: Model Ricardo

Zadanie 1

Zatézmy, ze kraj dysponuje taczna podaza pracy rowng 1000 godzin, natomiast zagranica 1200
godzin. Kazdy kraj moze wytwarza¢ dwa dobra: rowery i wrotki. Jednostkowe naktady pracy
w produkcji krajowej wynosza: 5 godzin na rower i 2 godziny na wrotki. Naklady zagranicy
wynosza po 3 godziny na jednostki obu débr.

(a) Wykresl zbiory mozliwosci produkeyjnych dla gospodarki kraju i zagranicy.

(b) Jaka jest relatywna cena roweréw w przeliczeniu na wrotki w warunkach autarkii w obu
krajach?

(c) Jaki jest przedzial cen, umozliwiajacy wymiane handlowa miedzy krajami?

(d) Zalézmy, ze w warunkach wymiany cena (terms of trade) uksztaltowala sie na poziomie:

Lw — %. Jak zmienia sie mozliwoéci konsumpcyjne obu krajow? Czy oba kraje wtedy

Pr
beda zadowolone z wymiany? Dlaczego? Przedstaw te sytuacje na rysunku.

(e) Zalézmy jednak, ze w warunkach wymiany cena (terms of trade) uksztaltowala sie na

poziomie: i—‘g = % Jak zmienia sie mozliwoéci konsumpcyjne obu krajow? Czy oba kraje
wtedy beda zadowolone z wymiany? Dlaczego? Przedstaw te sytuacje na rysunku.

Zadanie 2

Zalézmy, ze w malej gospodarce otwartej mamy zaséb 200 jednostek pracy oraz ze technologia
wytwarzania jednostki zywnos$ci wymaga zatrudnienia 1 roboczogodziny, jednostki ubran — 3
roboczogodziny. Zalézmy, ze w rownowadze autarkicznej w tym kraju zatrudnionych jest po 100
jednostek pracy w kazdym sektorze. Natomiast w warunkach wolnego handlu Swiatowa cena
zywnosci wynosi 10$ a §wiatowa cena ubran 208.

(a) Jesli ptace w warunkach autarkii wynosza 8% za godzine, to jakie sa autarkiczne ceny
zywnosci i ubran? Jaki bedzie dochéd kraju w warunkach autarkii?

(b) Jaka bedzie struktura produkeji oraz ktére dobro bedzie przedmiotem eksportu, a ktore
importu, gdy kraj ten otworzy si¢ na handel? Jaki bedzie dochéd kraju w warunkach
handlu?

(¢) Czy mozna okresli¢ wielko$¢ produkeji, importu i eksportu? Jakie dodatkowe informacje
sg potrzebne, aby to stwierdzi¢?

(d) Zalézmy, ze w przeciwienstwie do zalozen modelu Ricardo, pracownicy po otwarciu sie
na handel nie moga lub nie chca przenosié¢ sie miedzy sektorami. Jaki bedzie w takiej
sytuacji dochdd kraju po otwarciu sie na handel? Co mozna powiedzie¢ o wartosci tego
dochodu w stosunku do sytuacji, gdy pracownicy byli mobilni?

(e) Jakie beda w tej nowej sytuacji wynagrodzenia pracownikéw w dwoéch sektorach?

(f) Cazy kraj jako calos$é odnosi korzysci z handlu w nowej sytuacji? Kto zyskuje? Kto traci?

Zadanie 3

Zalézmy, ze $wiat sktada sie z dwdch krajéw: Algierii (A) i Unii Europejskiej (UE), ktére pro-
dukuja dwa dobra — samochody i tekstylia. Unia Europejska dysponuje 200 jednostkami pracy,
natomiast Algieria 120. Rysunek ponizej przedstawia zbiory mozliwosci produkcyjnych dla obu
krajow. Zaktadamy, ze konsumenci w obu krajach chca konsumowaé¢ oba dobra.
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Jak wyglada technologia stosowana w produkcji w obu krajach? Podaj naktady jednost-
kowe pracy wymagane do wytworzenia jednostki kazdego dobra.

Jaka jest relatywna cena samochodu (wyrazona w jednostkach tekstyliéw) w réwnowadze
autarkicznej w obu krajach?

Ktére dobro bedzie przedmiotem eksportu Algierii a ktére UE zgodnie z teorig przewag
komparatywnych?

Jaki jest przedzial cen (relatywna cena samochodu wyrazona w jednostkach tekstyliow)
umozliwiajacy handel miedzy Algierig i UE?

Jaki jest przedzial cen (relatywna cena samochodu wyrazona w jednostkach tekstyliow)
umozliwiajacy catkowita specjalizacje produkcji w obu krajach?

W sytuacji znacznych réznic miedzy krajami (wielko$¢ rynku) takich, jak w tym za-
daniu, tylko jeden kraj calkowicie specjalizuje sie w produkcji. Ktéry kraj bedzie sie
catkowicie specjalizowal i jaka bedzie cena wymiany? Narysuj dostosowanie drugiego
kraju w sytuacji, gdy zaczna ze sobag handlowac.

Zadanie 4

Zalézmy, ze dwa kraje, Abacja i Babacja produkuja jedynie wihajstry i furlongi. Tabela przed-
stawia zasoby pracy w obu krajach oraz jednostkowe jej naklady niezbedne do wytworzenia
jednostki kazdego dobra.

Kraj Zaséb Jed'nos'tkowe naktady pracy
pracy | Wihajstry Furlongi

Abacja 800 8 10

Babacja 960 12 8

Na podstawie danych z tabeli okresl, ktéry kraj ma przewage wzgledna w produkcji
wihajstrow, a ktory w produkcji furlongow.

Narysuj krzywa wzglednej $wiatowej podazy furlongéw (wzgledem wihajstréw).

Co determinuje wzgledna cene furlongéw w réwnowadze Swiatowej?

Jak zmienilby sie ksztalt krzywej wzglednej podazy z punktu (b), gdyby na Swiecie
istnial trzeci kraj — Cabacja, dysponujacy zasobem pracy réwnym 700 oraz nakladami
potrzebnymi do wytworzenia obu débr wynoszacymi po 10 jednostek pracy?



Zadanie 5

Zalézmy, ze kraje Ameryki Poludniowej wymienione w tabeli ponizej produkuja jedynie kawe
i banany. Tabela przedstawia zasoby pracy oraz jednostkowe jej naktady niezbedne do wytwo-
rzenia kilograma kazdego dobra.

. Zaso6b | Jednostkowe naktady pracy
Kraj
pracy Kawa Banany

Peru 40 2 i
Kolumbia | 60 23 1
Brazylia | 110 4 13
Panama 60 2 %
Urugwaj 50 2% %

(a) Na podstawie danych z tabeli narysuj zbiér mozliwosci produkeyjnych kazdego kraju
a nastepnie zbiér mozliwosci produkeyjnych gospodarki §wiatowej (zaktadajac, ze sktada
sie z tych 5 krajéw.

(b) Ktére kraje beda sie specjalizowaé¢ w produkeji kawy, a ktére w produkeji bananéw, gdy
Swiatowa cena banandéw w relacji do kawy wyniesie 0,357 Co by sie zmienito, gdyby
Swiatowa cena wzgledna bananéw wyniosta 0,31257

Zadanie 6

Analizujemy mala gospodarke otwarta, zamieszkang przez L oséb bedacych pracownikami oraz
konsumentami. Uzyteczno$é¢ z konsumpcji dwéch dobr ¢ i co mozna przedstawi¢ przy pomocy
nastepujacej funkcji:

U(ci,e2) =blner + (1 —b)Iney

Wydatki konsumpcyjne finansowane sa wylacznie z dochodu z pracy, gdzie ptace oznaczamy
przez w. Ceny dobr wynosza odpowiednio p; i po. Dla uproszczenia przyjmijmy, ze cena dobra 1
zostala znormalizowana do 1. Produkcja débr, Q1 i @2, odbywa si¢ przy wykorzystaniu jedynie
pracy:

Q1(L1) =Ly
Q2(L2) = 5—22

gdzie Ly i Lo sa wielkoSciami zatrudnienia przy produkcji obu débr, zas as jest dodatnim
parametrem (jednostkowym nakladem pracy w sektorze 2).

(a) Wyznacz réwnowage autarkiczna tej gospodarki, tj. znajdz warto$¢ konsumpcji, produk-
cji, cen i ptac. Przedstaw réwnowage graficznie. Wyznacz poziom uzytecznosci w autarkii.

(b) Zalézmy, zZe istnieje zagranica (oznaczana x), w ktorej funkcja produkeji dobra 1 oraz
preferencje sa identyczne jak w kraju pierwszym. Jednakze zagranica posiada zasob
pracy réowny L* oraz naklad jednostkowy pracy dla dobra 2 réwny aj. Zakltadamy, ze
0 <aj < as.

Wyznacz réwnowage w tym modelu z dwoma krajami w warunkach handlu (zakladamy,
ze $wiat sklada sie tylko z tych 2 krajow). Zaldz, ze dochodzi do pelnej specjalizacji
w obu krajach. Wyznacz funkcje nadwyzkowego popytu na dobro 2 w kraju i zagranicg.
Wyznacz terms of trade.

(c) Jaki warunek musi by¢ spelniony, aby w obu krajach mogto dojsé do pelnej specjalizacji
produkcji?



(d) Pokaz, ze poziom uzyteczno$ci w obu krajach w warunkach handlu jest wyzszy, niz
w autarkii.

Zadanie 7

Analizujemy (graficznie, wykorzystujac ponizsze wykresy) model Ricardo dla dwoéch krajoéw
(Kraj i Zagranica) w warunkach wolnego handlu do okreslenia wplywu podanych ponizej czyn-
nikéw na terms of trade oraz poziom dobrobytu. Kraje te produkuja dwa dobra — zywnosé (F')
oraz ubrania (C). Zalézmy, ze Kraj ma przewage wzgledna w produkeji zywnosci oraz, ze w po-
czatkowej réwnowadze oba kraje calkowicie sie specjalizuja. Zalézmy tez, ze kazda z analizowa-
nych zmian jest mata i nie powoduje zmiany struktury specjalizacji. Preferencje sa homotetyczne
i takie same w obu krajach. Kazdy przypadek analizujemy oddzielnie.

(a) Wzrost zasobéw pracy zagranicy.

(b) Postep techniczny w kraju, skutkujacy obnizeniem si¢ jednostkowych nakladéw pracy
w obu sektorach o tyle samo procent.

(c) Postep techniczny skutkujacy obnizeniem sie jednostkowych naktadéw pracy w produkcji
ubran o tyle samo procent w obu krajach.
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Zadanie 8

Zalbézmy, ze dwa wloskie regiony — Lombardia i Toskania sg producentami czterech gatunkow
sera. Zal6zmy tez, ze do ich produkcji potrzebuja wylacznie naktadéw pracy, ktérych jednostkowe
wspoOtczynniki podano w ponizszej tabeli.

Lombardia | Toskania
Mascarpone 15 4
Mozzarella, 20 8
Gorgonzola 25 14
Ricotta 40 26

(a)

W przypadku ktérego rodzaju sera Toskania posiada najwieksza przewage w wydajnosci?
W przypadku ktérego rodzaju sera ta przewaga jest najmniejsza?

Przypusémy, ze regiony te rozpoczynaja wymiane handlowa. Jezeli stawka ptac jest w To-
skanii dwa razy wyzsza od ptacy w Lombardii, to ktére dobra beda produkowane w Lom-
bardii, a ktére w Toskanii?

Czy struktura specjalizacji i wymiany ulegtaby zmianie, gdyby relatywna ptaca wzrosta
do 37 Co sie stanie, jezeli relacja ptac obnizy sie do 2,57

Wréémy do sytuacji poczatkowej i przyjmijmy, ze ptaca w Lombardii wynosi wy = 1,
za§ w Toskanii — wr = 2. Jedli miedzy tymi regionami wystepuja koszty transportu
wynoszace 5 na kazda jednostke sera, niezaleznie od jego rodzaju, to jak wplynie to na
strukture wymiany miedzy nimi?



